
 

 Bihar Board Class 12th Exam 2023 

 DLS Education Mantu Sir 

आय एवं रोजगार का ननधाारण 

1. यनद अथाव्यवस्था में सभी लोग अपने बचत की प्रवृनि को बढा देते हैं, तो 

अथाव्यवस्था की कुल बचत में- 

(A) वृद्धि होगी 

(B) द्धथथरता रहेगी 

(C) कमी आयेगी 

(D) केवल (B) एवं (C) 

Answer ⇒ (A) 

2. सामान्य कीमत स्तर में वृद्धि है – 

(A) स्फीतत 

(B) मुद्रा गुणक 

(C) अपस्फीतत 

(D) इनमें कोई नही ं

Answer ⇒ (A) 

3. अथाव्यवस्था के संतुलन की शता है – 

(A) समस्त मााँग = समस्त पूतति 

(B) बचत = तनवेश 

(C) ररसाव = अन्तः के्षपण 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (A) 

4. „सकल उत्पाद का ननधाारण केवल समस्त मााँग के स्तर पर ननभार करता है‟ इसे 

कहते हैं – 
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(A) प्रभावी मााँग का तसिान्त 

(B) स्वायत्त व्यय का तसिान्त 

(C) गुणक का तसिान्त 

(D) इनमें से कोई नही ं

Answer ⇒ (A) 

5. प्रनतनित रोजगार नसिांत के बारे में ननम्ननलद्धित में कौन-सा कथन सही है ? 

(A) अथिव्यवथथा सदैव पूणि रोजगार की द्धथथतत में रहती है। 

(B) अथिव्यवथथा में अतत उत्पादन अथवा नू्यन उत्पादन की संभावना नही ंहोती 

(C) (A) और (B) दोनो ं

(D) इनमें कोई नही ं

Answer ⇒ (C) 

6 केन्स का रोजगार नसिांत ननम्ननलद्धित में नकस पर ननभार है ? 

(A) प्रभावपूणि मााँग 

(B) पूतति 

(C) उत्पादन क्षमता 

(D) इनमें से कोई नही ं

Answer ⇒ (A) 

7. रोजगार स्तर के ननधाारण के नलए सामूनहक मााँग तथा सामूनहक पूनता की अवधारणा 

का प्रयोग नकसने नकया ? 

(A) माशिल 

(B) जे० एम० केन्स 

(C) माल्थस 

(D) इनमे सभी 

Answer ⇒ (B) 

8. “पूणा रोजगार वह दशा है नजसमें प्रचनलत मजदूरी पर काया करने योग्य एवं इचु्छक 

व्यद्धि काया प्राप्त कर लेते हैं,” क्या कहलाता है ? 



(A) पूणि रोजगार 

(B) अनैद्धिक बेरोजगारी 

(C) (A) और (B) दोनो ं

(D) इनमें कोई नही ं

Answer ⇒ (A) 

9. “अनैद्धच्छक बेरोजगारी वह द्धस्थनत है नजसमें श्रनमक मजदूरी की वतामान दर पर 

काम करने के योग्य होते हैं तथा काम करने को तैयार है परनु्त काम नही ंनमलता है।” 

नकसने कहा है 

(A) हैन्सन 

(B) से्पन्सर 

(C) वार्ि 

(D) इनमें कोई नही ं

Answer ⇒ (A) 

10. सामूनहक मााँग का प्रमुि घटक है – 

(A) व्यद्धिगत उपभोग 

(B) साविजतनक उपभोग 

(C) तवतनयोग 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (B) 

11. „पूाँजीगत पदाथा कौन है ? 

(A) मशीन 

(B) तबद्धडंग 

(C) औजार 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

12. नकसने कहा, “औसत उपभोग प्रवृनि उपभोग व्यय एवं आय के नकसी भी नवशेष 

स्तर का अनुपात है। 



(A) कुरीहारा 

(B) र्ील्लर्ि 

(C) पीटरसन 

(D) इनमें कोई नही ं

Answer ⇒ (A) 

 

13. नकसने कहा, “औसत उपभोग प्रवृनि एक नवशेष आय स्तर पर उपभोग एवं आय 

का अनुपात है।” 

(A) पीटरसन 

(B) र्ील्लर्ि 

(C) जे० एम० केन्स 

(D) कुरीहारा 

Answer ⇒ (A) 

14. नकसने कहा, “सीमांत उपभोग प्रवृनि उपभोग में होने वाले पररवतान तथा आय में 

होने वाला पररवतान का अनुपात है।” 

(A) र्ील्लर्ि 

(B) पीटरसन 

(C) कुरीहारा 

(D) इनमें से कोई नही ं

Answer ⇒ (C) 

15. “आय के नवनभन्न स्तरो ंपर बचत तथा आय का अनुपात है” क्या कहलाता है ? 

(A) बचत प्रवृतत्त आय 

(B) सीमांत प्रवृतत्त आय 

(C) (A) और (B) दोनो ं

(D) इनमें कोई नही ं

Answer ⇒ (A) 



16. MPC (सीमांत उपभोग प्रवृनि) = ? 

(A) उपभोग में पररवतिन/AC आय में पररवतिन 

(B) आय में पररवतिन AY /उपभोग में पररवतिन 

(C) तवतनयोग 

(D) इनमें कोई नही ं

Answer ⇒ (A) 

 

17. “औसत बचत प्रवृनि, बचत ओर आय का अनुपात है।” नकसने कहा ? 

(A) कीजर 

(B) कुरीहारा 

(C) क्राउथर 

(D) र्ील्लर्ि 

Answer ⇒ (A) 

18. सीमांत बचत प्रवृनि बचत में होने वाले पररवतान तथा आय में होने वाले पररवतान 

का अनुपात है, क्या कहलाता है ? 

(A) औसत बचत प्रवृतत्त 

(B) सीमांत बचत प्रवृतत्त 

(C) बचत 

(D) इनमें कोई नही ं

Answer ⇒ (B) 

19. नकसके अनुसार, “ब्याज से अनभप्राय नकसी नननित समय के नलए तरलता के 

पररत्याग से प्राप्त होने वाला पाररतोनषक है।” 

(A) माशिल 

(B) केन्स 

(C) काबिर 

(D) इनमें से कोई नही ं



Answer ⇒ (B) 

20. स्फीनतक अंतराल को ठीक करने के नलए प्रमुि राजकोषीय उपाय कौन से है ? 

(A) साविजतनक व्यय में कटौती 

(B) करो ंमें वृद्धि 

(C) साविजतनक ऋणो ंमें वृद्धि 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

 

21. स्फीनतक अंतराल को ठीक करने के नलए प्रमुि मौनिक उपाय कौन से है ? 

(A) बैंक दर में वृद्धि 

(B) खुले बाजार में प्रततभूततयााँ बेचना 

(C) नकद कोष अनुपात में वृद्धि 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

22. अथाव्यवस्था में आनथाक अद्धस्थरता को व्यि करती है – 

(A) नू्यन मााँग 

(B) अततरेक मााँग 

(C) (A) और (B) दोनो ं

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (C) 

23. ननम्ननलद्धित में कौन प्रत्यक्ष कर के उदाहरण है ? 

(A) आयकर 

(B) उपहारकर 

(C) सम्पतत्त कर 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 



24. ननम्ननलद्धित में अप्रत्यक्ष कर कौन है ? 

(A) तबक्री कर 

(B) उत्पादन कर 

(C) मनोरंजन कर 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

25. नू्यन मााँग को ठीक करने के अन्य उपायो ंमें ननम्न में कौन है. ? 

(A) आयात – तनयाित नीतत 

(B) समथिन मूल्य नीतत 

(C) मजदूरी नीतत 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

26. अनतरेक मााँग को ठीक करने के उपाय ननम्न में कौन है ? 

(A) राजकोषीय उपाय 

(B) मौतद्रक उपाय 

(C) उत्पादन में वद्धि 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

27. राजकोषीय नीनत के प्रमुि संघटक है। 

(A) कर 

(B) साविजतनक ऋण 

(C) घाटि की तवत्त व्यवथथा से प्राप्त धन 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

28. प्रनसि पुस्तक “Interest and Prices” केलेिक कौन हैं ? 



(A) जे० एम० केन्स 

(B) नटतवके्सल 

(C) माशिल 

(D) इनमें कोई नही ं

Answer ⇒ (B) 

29. गुणक की प्रमुि मान्यताएाँ  हैं – 

(A) उपभोिा वसु्तओ ंकी उपलद्धि 

(B) तवतनयोग की तनरन्तरता 

(C) तवतनयोग में शुि एवं तनरंतर वृद्धि 

(D) इनमें सभी 

 

Answer ⇒ (D) 

30. व्यापार चक्र के उत्पन्न होने के ननम्ननलद्धित में कौन से कारण है ? 

(A) अवस्फीततक दशाएं 

(B) स्फीततक दशाएं 

(C) (A) और (B) दोनो ं

(D) इनमें कोई नही ं

Answer ⇒ (C) 

31. नू्यन मााँग को ठीक करने के ननम्ननलद्धित में कौन से उपाय है ? 

(A) राजकोषीय उपाय 

(B) मौतद्रक उपा 

(C) (A) और (B) दोनो ं

(D) इनमें कोई नही 

Answer ⇒ (C) 

32. राजकोषीय नीनत के अंतगात ननम्ननलद्धित में नकसे शानमल नकया जाता है ? 

(A) साविजतनक व्यय 

(B) करारोपण 



(C) साविजतनक ऋण 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

33. कें िीय बैंक अथाव्यवस्था में आनथाक द्धस्थरता प्राप्त करने के नलए मौनिक नीनत 

द्वारा ननम्ननलद्धित में नकसे ननयंनित नकया जाता है – 

(A) मुद्रा की पूतति 

(B) ब्याज दर 

(C) मुद्रा की उपलिता 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

34. कें िीय बैंक ननम्ननलद्धित में नकसके द्वारा मािात्मक साि पर ननयंिण रिता है ? 

(A) बैंक दर 

(B) खुले बाजार की तक्रयाएं 

(C) नकद कोष अनुपात में पररवतिन 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

35. नू्यन मााँग को ठीक करने के नलए ननम्ननलद्धित में कौन से मौनिक उपाय नकये जा 

सकते हैं ? 

(A) बैंक दर में कमी 

(B) खुले बाजार में प्रततभूततयााँ खरीदना 

(C) नकद कोष अनुपात को कम करना 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

36. APC + APS = ? 

(A) 0 

(B) 1 

(C) अनंत 

(D) इनमें से कोई नही ं



Answer ⇒ (B) 

37. ननम्ननलद्धित में से वास्तनवक ननवेश है – 

(A) शेयर खरीदना 

(B) पुरानी फैक्ट्र ी खरीदना 

(C) भवनो ंका तनमािण 

(D) बैंक में जमा खाता खोलना 

Answer ⇒ (C) 

38. ननवेश के ननधाारक घटक कौन से है ? 

(A) ब्याज की दर 

(B) पूाँजी की सीमांत क्षमता 

(C) (A) और (B) दोनो ं

(D) इनमें कोई नही ं

Answer ⇒ (C) 

39. केन्स के अनुसार नवननयोग से अनभप्राय है – 

(A) तवत्तीय तवतनयोग 

(B) वास्ततवक तवतनयोग 

(C) (A) और (B) दोनो ं

(D) इनमें से कोई नही ं

Answer ⇒ (B) 

40. MPC + MPS = ? 

(A) अनंत 

(B) 2 

(C) 1 

(D) 0 

Answer ⇒ (C) 

41. „प्रनतनित सम्प्रदाय‟ को स्थानपत नकसने नकया ? 



(A) माशिल 

(B) रॉतबन्स 

(C) एर्म द्धिथ 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (C) 

42. महामंदी का काल कौन-सा था ? 

(A) 1930 

(B) 1928 

(C) 1931 

(D) 1948 

Answer ⇒ (A) 

43. MPS = ? 

(A) ∆S/∆Y 

(B) ∆Y/∆S 

(C) ∆C/∆Y 

(D) इनमें से कोई नही ं

Answer ⇒ (A) 

44. APC= ? 

(A) C/Y 

(B) ∆Y/∆S 

(C) ∆C/∆Y 

(D) इनमें से कोई नही ं

Answer ⇒ (A) 

45. केन्स के गुणक नसिांत ननम्ननलद्धित में नकसके बीच संबंध स्थानपत करता है ? 

(A) तनवेश तथा आय के बीच 

(B) आय तथा उपभोग के बीच 

(C) बचत तथा तनवेश के बीच 

(D) इनमें से कोई नही ं



Answer ⇒ (A) 

46. गुणक को ननम्ननलद्धित में नकस सूि द्वारा व्यि नकया जा सकता है ? 

(A) K =∆S/∆I 

(B) K = ∆Y/∆I 

(C) K = I -S 

(D) इनमें कोई नही ं

Answer ⇒ (B) 

47. केन्स के नवननयोग गुणक का मूल्य ननम्ननलद्धित में नकस पर ननभार है ? 

(A) आय का स्तर 

(B) पूाँजी की सीमांत उत्पादकता 

(C) सीमांत उपभोग प्रवृतत्त 

(D) तवतनमय की मात्रा 

Answer ⇒ (C) 

48. केन्स के गुणक को ननम्ननलद्धित में कौन-सा तत्त्व प्रभानवत कर सकते हैं ? 

(A) सीमांत बचत प्रवृतत्त 

(B) सीमांत उपभोग प्रवृतत्त 

(C) (A) और (B) दोनो ं

(D) इनमें से कोई नही ं

Answer ⇒ (C) 

49. MPC का मान होता है। 

(A) 1 

(B) 0 

(C) 0 से अतधक तकंतु 1 से कम 

(D) अनन्त 

Answer ⇒ (C) 

50. यनद MPC = 0.5 तो गुणक (K) होगा – 



(A) 1/2 

(B) 1 

(C) 2 

(D) 0 

Answer ⇒ (C) 

51. सामूनहक मााँग = ? 

(A) उपभोग व्यय + तनवेश व्यय 

(B) उपभोग + बचत 

(C) तनवेश व्यय – बचत व्यय 

(D) इनमें कोई नही ं

Answer ⇒ (A) 

52. सामूनहक मााँग क्या व्यि करता है ? 

(A) प्रत्यातशत तबक्री 

(B) प्रत्यातशत खरीद 

(C) (A) एवं (B) दोनो ं

(D) इनमें कोई नही ं

Answer ⇒ (A) 

53. सामूनहक मााँग की नवशेषताएाँ  हैं – 

(A) उपभोग मााँग 

(B) तनवेश या तवतनयोग मााँग 

(C) (A) एवं (B) दोनो ं

(D) इनमें से कोई नही ं

Answer ⇒ (C) 

54. सामूनहक मााँग = ? 

(A) उपभोग + तनवेश + तनयाित – आयात 

(B) तनवेश + आयात + तनयाित 

(C) आयात + तनयाित – तनवेश 

(D) इनमें कोई नही ं



Answer ⇒ (A) 

55. सामूनहक मााँग के ननधाारक तत्व कौन है ? 

(A) घरेलू के्षत्र का उपभोग व्यय 

(B) सरकारी उपभोग व्यय 

(C) तनवेश 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

 


